

化物生活

HUA

WU

SHENG

HUO

中国科学院大连化学物理研究所



第 10 期 (总 521 期)

安全专刊

2004 年 6 月 21 日

编语:各位读者,在您看到本期安全专刊时,正值全国开展的第三次安全生产宣传月活动期间,本次活动的主题是“以人为本,安全第一”,紧紧围绕《安全生产法》、《安全生产许可证条例》、《国务院关于进一步加强安全生产工作的决定》等安全生产法律法规

及文件,结合本单位实际特点,宣传倡导安全科研、生活方式,树立安全文化理念,营造安全科研氛围,加强执行规章制度的自觉性,确保科研安全。因此本期将通过刊登了一位老安全工作者的一封信,再度引起全所职工对我们身边安全工作的重视和警惕,认真查找各类事故隐患并进行

整改,我们衷心感谢这位老同志对全所安全工作长期的支持和帮助,也欢迎更多的关注安全、关爱生命的职工对全所的安全保卫工作提出更好的建议,结合《题目组安全检查表》的实施和各项防范措施的落实,切实做好全所的安全保卫工作。

职工来信

所离退休中心转呈所领导:

我们所是一个多年来从事化学、化工研究的一个老所,不安全因素很多,事故突发性也很强,稍有疏忽,稍有纰漏,就会发生安全事故,造成不必要的损失。退休以前,我长年在所内从事技术安全及劳动保护工作,深受各类事故的困扰,深知安全责任重大!最近,在全国各地相继发生多起重 大恶性事故,给国家财产及人民生命安全造成了巨大损失,这不能不引起高度重视。

为了保证国家财产及职工生命安全,保障创新工程的顺利实施,在全所范围内唤起职工对安全工作的重视,认真贯彻“安全第一,预防为主”的方针,努力创造一个安全、平和、舒适的工作环境,为此我提一点建议,仅供领导参考。

一、借全国及省市安全工作的严峻形势,联系我所实际,大力宣传“安全第一,预防为主”的思想,使“安全为了创新,创新必须安全”的思想在每一位职工心中,特别是在青年同志心中牢牢地树立起来。

二、应当贯彻安全工作“谁主管,谁负责”的原则,在全所范围内开展一个深入有针对性的安全大检查,联系我所实际,开展以“五防”为中心内容的检查(“五防”即:防火、防爆、防毒、防辐射、防雷电击)。“五防”内容很多,但我觉得应该抓住安全及劳动保护工作重点开展工作,我提出一些具体建议:

1、在“禁火区”应当禁止烟火(各实验室、药品库、气体库、书库、资料库、档案

室、材料库、仪器库等),并应注意某些物资(如赛璐等)夏季高温燥热易自燃等问题。应检查淘汰已失效的灭火器材,补充新的。

2、严格控制在各公司维修点随意混放各类气体(如氢、氧、乙炔、液态烃等)。对室内电气焊、氩弧焊与可燃气体在同一室内操作,没有安全距离则应严格禁止。

3、雨季前应对高建筑避雷装置的接地电阻测试检查。特别是对星海二站七室经大毛山到催化大楼一带,曾经大连市1956年防雷专家测定为“雷电易发区”。因此,对高层建筑的避雷效能应给予特别关注。这一地区也是夏秋季风暴最集中的地区。

4、应检查在暴雨季节前研究室、宿舍区等地的防洪泄洪通道的畅通,并相应组织防洪队伍,以备急需。

总之,自改革开放以来,特别是我所创新工程以来,我所综合管理部门,技安、消防干部工作积极努力,工作认真细致,恪尽职守,富有成效,事故的发生率及事故的损害率明显减少,这是值得欣慰的。但也不能忽视,我所幅员面大,且又分散,在工作任务紧张,极易忽视安全工作,特别是年中(终)都是事故的高发期,适时地呼吁是有必要的。

由于我对目前所的情况不甚了解,因此“建议”上肯定有不切实际的地方,仅能起到一个棒槌敲钟的作用,如此而已。

祝各位领导同志们身体健康,工作顺利!

化物所退休职工:吕德容 2004.5.1 假期

安全防护

在危险化学品的生产、储存和使用过程中,盛装危险化学品的容器常常发生一些意外的破裂,倒洒等事故,造成化学危险品的外漏,因此需要采取简单、有效的安全技术措施来消除或减少泄漏危险,如果对泄漏控制不住或处理不当,随时有可能转化为燃烧、爆炸、中毒等恶性事故。下面介绍一下危险化学品泄漏必须采取的应急处理措施。

疏散与隔离

在危险化学品生产、储存和使用过程中一旦发生泄漏,首先要疏散无关人员,隔离泄漏污染区。如果是易燃易爆化学品大量泄漏,这时一定要打“119”报警,请求消防专业人员救援,同时要保护、控制好现场。

切断火源

切断火源对危险化学品的泄漏处理特别重要,如果泄漏物是易燃品,则必须立即消除泄漏污染区域内的各种火源。

个人防护

参加泄漏处理人员应对泄漏品的危险化学性质和反应特征有充分的了解,要在高处和上风处进行处理,严禁单独(下转 4 版)

危险化学品泄漏的应急处理

防火常识

扑灭危险化学物品火灾注意事项

禁止砂土覆盖的物品

爆炸物品一旦着火，一般来讲，只要不堆积过高，不装在密封容器内，散装不一定会形成爆炸。

可以用密集的水流或喷雾水枪扑救。切忌用砂土覆盖，阻碍气体扩散，加速爆炸反应，增大爆炸威力。

禁止用水(包括含水的泡沫灭火)的物品

(1)遇水燃烧物品火灾，不能用水和含水的泡沫灭火，因为遇水燃烧物品的化学性质活泼，能置换水中的氢，产生可燃气体，同时放了热量。如金属钾、金属钠遇水后，能置换水中的氢，产生的热量达到氢的燃点。

其它如三乙基铝、三异丁基铝、铝粉、镁粉等都有类似情况。有的物品遇水后产生可燃的碳氢化合物(气体)，同时放出热量引起燃烧、爆炸。如碳化钙遇水产生乙炔气，三丁基硼遇水产生丁醇。

上述物品发生火灾后，主要用干砂土扑救。

(2)氧化剂中的过氧化物与水反应，能放出氧加速燃烧。如过氧化钠、过氧化钾、过氧化钙、过氧化钡等。起火后不能用水扑救，要用干砂土、干粉扑救。

(3)硫酸、硝酸等酸类腐蚀物品，遇加压密集水流，会立即沸腾起来，使酸液四处飞溅。所以，发烟硫酸、氯磺酸、浓硝酸等发生火灾后，宜用雾状水、干砂土、二氧化碳灭火剂扑救。

(4)有的化学危险物品遇水能产生有毒或腐蚀性的气体，如甲基二氯硅烷、三氯甲基硅烷、磷化锌、磷化铝、三氯化磷、氯化硫等遇水后，能和水中的氢生成有毒或有腐蚀性的气体。

(5)粉状物品如硫磺粉、有机颜料、粉剂农药等起火，不能用加压水冲击，以防粉末飞扬，扩大事故。可用雾状水。

(6)比重小于1且不溶水的易燃液体有机氧化剂发生火灾，不能用水扑救。因水会沉在液体下面，可能形成喷溅、漂流而扩大火灾。

上述物品的火灾，干粉、1211等扑救。

发生火灾是先报警还是先灭火？

通常情况下，发生火灾后报警与救火应当同时进行。因为救火是分秒必争的事情，早一分钟报警，消防车早到一分钟，就能把火灾扑灭在初起阶段；耽误了时间，小火就可能变成大火，小灾就可能变成大灾。而且，火灾的发展常常是难以预料的，有时似乎火势不大，认为自己能够扑救，但是往往由于各种因素，火势突然扩大，此时才向消防队报警，就会使灭火工作处于被动状态。火灾损失的大小与报警迟早有着很大的关系。因此，起火单位

或居民住户不能只顾救火，忘了报警或是灭不了火才报警，而应牢记报警与救火同时进行。

报警时应沉着、准确地讲清起火所在单位、地址、实验室名称等或起火单位，燃烧物是什么，火势大小，报警人姓名以及所用的电话号码。报警后，还应派出人员，在路口接应和引导消防车进入火场。所在单位负责人应主动向消防队介绍起火的有关情况，以缩短火情侦察时间，减少火灾造成的损失。

手提式1211灭火器使用方法

使用时，应手提灭火器的提把或肩扛灭火器带到火场。在距燃烧处5米左右，放下灭火器，先拔出保险销，一手握住开启把，另一手握在喷射软管前端的喷嘴处。如灭火器无喷射软管，可一手握住开启压把，另一手扶住灭火器底部的底圈部分。先将喷嘴对准燃烧处，用力握紧开启压把，使灭火器喷射。当被扑救可燃烧液体呈现流淌状燃烧时，使用者应对准火焰根部由近而远并左右扫射，向前快速推进，直至火焰全部扑灭。

如果可燃液体

在容器中燃烧，应对准火焰左右晃动扫射，当火焰被赶出容器时，喷射流跟着火焰扫射，直至把火焰全部扑灭。但应注意不能将喷流直接喷射在燃烧液面上，防止灭火剂的冲力将可燃液体冲出容器而扩大火势，造成灭火困难。如果扑救可燃性固体物质的初起火灾时，则将喷流对准燃烧最猛烈处喷射，当火焰被扑灭后，应及时采取措施，不让其复燃。1211灭火器使用时不能颠倒，也不能横卧，否则灭火剂不会喷出。另外在室外使用时，应选择在上风方向喷射；在窄小的

室内灭火时，灭火后操作者应迅速撤离，因1211灭火剂也有一定的毒性，以防对人体的伤害。

推车式1211灭火器使用方法

灭火时一般由二个操作，先将灭火器推或拉到火场，在距燃烧处10米左右停下，一人快速放开喷射软管，紧握喷枪，对准燃烧处，另一个则快速打开灭火器阀门。灭火方法与手提式1211灭火器相同。

干粉灭火器适应火灾和使用方法

碳酸氢钠干粉灭火器适用于易燃、可燃液体、气体及带电设备的初起火灾；磷酸铵盐干粉灭火器除可用于上述几类火灾外，还可扑救

固体类物质的初起火灾。但都不能扑救金属燃烧火灾。

灭火时，可手提或肩扛灭火器快速奔赴火场，在距燃烧处5米左右，放下灭火器。如在室外，应选择在上风方向喷射。操作者应先将开启把上的保险销拔下，然后握住喷射软管前端喷嘴部，另一只手将开启压把压下，打开灭火器进行灭火。

干粉灭火器扑救可燃、易燃液体火灾时，应对准火焰要部扫射，如果被扑救的液体火灾呈流淌燃烧时，应对准火焰根部，由近而远，并左右扫射，直至把火焰全部扑灭。如果可燃液体在容器内燃(下转4版)



每个人都在祈求平安。但天有不测风云，人才旦夕祸福。一旦火灾降临，在浓烟毒气和烈焰包围下，不少人葬身火海，也有人死里逃生幸免于难。“只有绝望的人，没有绝望的处境，”面对滚滚浓烟和熊熊烈焰，只要冷静机智运用火场自救与逃生知识，就有极大可能拯救自己。因此，掌握多一些火场自救的要诀，困境中也许就能获得第二次生命。

第1诀：熟悉环境 暗记出口

当你处在陌生环境时，如入住酒店、商场购物、进入娱乐场所时，为了自身安



全，务必留心疏散通道、安全出口及楼梯方位等，以便关键时候能尽快逃离现场。

请记住：在安全无事时，一定要居安思危，给自己预留一条通路。

第2诀：扑灭小火 惠及他人

当发生火灾时，如果发现火势并不大，且尚未对人造成很大威胁时，当周围有足够的消防器材，如灭火器、消防栓等，应奋力将小火控制、扑灭；千万不要惊慌失措地乱叫乱窜，置小火于不顾而酿成大灾。

请记住：争分夺秒扑灭“初期火灾”。

第3诀：保持镇静 明辨方向 迅速撤离

突遇火灾，面对浓烟和烈火，首先要强令自己保持镇静，迅速判断危险地点和安全地点，决定逃生的办法，尽快撤离险地。千万不要盲目跟从人流和相互拥挤、乱冲乱窜。撤离时要注意，朝明亮处或外面空旷地方跑，要尽量往楼层下面跑，若通道已被烟火封阻，则应背向烟火方向离开，通过阳台、气窗、天台等往室外逃生。

请记住：人只有沉着镇静，才能想出好办法。

第4诀：不入险地 不贪财物

在火场中，人的生命是最重要的。身处险境，应尽快撤离，不要因害羞或顾及贵重物品，而把宝贵的逃生时间浪费在穿

火场逃生十一诀

衣或寻找、搬离贵重物品上。已经逃离险境的人员，切莫重返险地，自投罗网。

请记住：留得青山在，不怕没柴烧。

第5诀：简易防护 蒙鼻匍匐

逃生时经过充满烟雾的路线，要防止烟雾中毒、预防窒息。为了防止火场浓烟呛入，可采用毛巾、口罩蒙鼻，匍匐撤离的办法。烟气较空气轻而飘于上部，贴近地面撤离是避免烟气吸入、滤去毒气的最佳方法。穿过烟火封锁区，应配戴防毒面具、头盔、阻燃隔热服等护具，如果没有这些护具，那么可向头部、身上浇冷水或用湿毛巾、湿棉被、湿毯子等将头、身裹好，再冲出去。

请记住：多件防护工具在手，总比赤手空拳好。

第6诀：善用通道 莫入电梯

按规范标准设计建造的建筑物，都会有两条以上逃生楼梯、通道或安全出口。发生火灾时，要根据情况选择进入相对较为安全的楼梯通道。除可以利用楼梯外，还可以利用建筑物的阳台、窗台、天面屋顶等攀到周围的安全地点沿着落水管、避雷线等建筑结构中凸出物滑下楼也可脱险。在高层建筑中，电梯的供电系统在火灾时随时会断电或因热的作用电梯变形而使人被困在电梯内同时由于电梯井犹如贯通的烟囱般直通各楼层，有毒的烟雾直接威胁被困人员的生命，因此，千万不要乘普通的电梯逃生。

请记住：逃生时，乘电梯极危险。

第7诀：缓降逃生 滑绳自救

高层、多层公共建筑内一般都设有高空缓降器或救生绳，人员可以通过这些设施安全地离开危险的楼层。如果没有这些专门设施，而安全通道又已被堵，救援人员不能及时赶到的情况下，你可以迅速利用身边的绳索或床单、窗帘、衣服等自制简易救生绳，并用水打湿从窗台或阳台沿绳缓滑到下面楼层或地面；安全逃生。

请记住：胆大心细救命绳就在身边。

第8诀：避难场所 固守待援

假如用手摸房门已感到烫手，此时一旦开门，火焰与浓烟势必迎面扑来。逃生通道被切断且短时间内无人救援。这时候，可采取创造避难场所、固守待援的办法。首先应关紧迎火的门窗，打开背火的

门窗，用湿毛巾一湿布塞堵门缝或用水浸湿棉被蒙上问窗然后不停用水淋透房间，防止烟火渗入，固守在房内，直到救援人员到达。

请记住：坚盾何惧利矛？

第9诀：缓晃轻抛 寻求援助

被烟火围困暂时无法逃离的人员，应尽量呆在阳台、窗口等易于被人发现和能避免烟火近身的地方。在白天，可以向窗外晃动鲜艳衣物，或外抛轻型晃眼的东西；在晚上即可以用手电筒不停地在窗口闪动或者敲击东西，及时发出有效的求救信号，引起救援者的注意。因为消防人员进入室内都是沿墙壁摸索行进所以在被烟气窒息失去自救能力时，应努力滚到墙边或门边，便于消防人员寻找、营救；此外，滚到墙边也可防止房屋结构塌落砸伤自己。请记住：充分暴露自己，才能争取有效拯救自己。

第10诀：火已及身 切勿惊跑

火场上的人如果发现身上着了火，千万不可惊跑或用手拍打，因为奔跑或拍打时会形成风势，加速氧气的补充，促旺火势。当身上衣服着火时，应赶紧设法脱掉衣服或就地打滚，压灭火苗；能及时跳进水中或让人向身上浇水、喷灭火剂就更有效了。

请记住：就地打滚虽狼狈，烈火焚身可免除。

第11诀：跳楼有术 虽损求生

身处火灾烟气中的人，精神上往往陷于极端恐怖和接近崩溃，惊慌的心理极易导致不顾一切的伤害性行为如跳楼逃生。应该注意的是：只有消防队员准备好救生气垫并指挥跳楼时或楼层不高（一般4层以下），非跳楼即烧死的情况下，才采取跳楼的方法。即使已没有任何退路，若生命还未受到严重威胁，也要冷静地等待消防人员的救援。跳楼也要讲技巧，跳楼时应尽量往救生气垫中部跳或选择有水池、软雨篷、草地等方向跳；如有可能，要尽量抱些棉被、沙发垫等松软物品或打开大雨伞跳下，以减缓冲冲击力。如果徒手跳楼一定要扒窗台或阳台使身体自然下垂跳下，以尽量降低垂直距离，落地前要双手抱紧头部身体弯曲卷成一团，以减少伤害。跳楼虽可自救，但会对身体造成一定的伤害，所以要慎之又慎。

请记住：跳楼不等于自杀，关键是要有办法。

(上接 2 版) 烧, 使用者应对准火焰根部左右晃动扫射, 使喷射出的干粉流覆盖整个容器开口表面; 当火焰被赶出容器时, 使用者仍应继续喷射, 直至将火焰全部扑灭。在扑救容器内可燃液体火灾时, 应注意不能将喷嘴直接对准液面喷射, 防止喷流的冲击力使可燃液体溅出而扩大火势, 造成灭火困难。

推车式干粉灭火器

使用方法

灭火时一般由二个操作, 先将灭火器推或拉到火场, 在距燃烧处 10 米左右停下, 一人快速放开喷射软管, 紧握喷枪, 对准燃烧处, 另一个则快速打开灭火器阀门。灭火方法与手提式干粉灭火器相同。

危险化学品泄漏的应急处理 (上接 1 版)

行动, 要有监护人。必要时要用水枪(雾状水)掩护。要根据泄漏品的性质和毒物接触形式, 选择适当的防护用品, 防止事故处理过程中发生伤亡、中毒事故。

1 呼吸系统防护

为了防止有毒有害物质通过呼吸系统侵入人体, 应根据不同场合选择不同的防护器具。对于泄漏危险化学品毒性大、浓度较高, 且缺氧情况下, 必须采用氧气呼吸器、空气呼吸器、送风式长管面具等。

对于泄漏中氧气浓度不低于 18%, 毒物浓度在一定范围内的场合, 可以采用防毒面具(毒物浓度在 2% 以下的采用隔离式防毒面具, 浓度在 1% 以下采用直接式防毒面具, 浓度在 0.1% 以下采取防毒口罩)。在粉尘环境中可采用防尘口罩。

2. 眼睛防护

为防止眼睛受到伤害, 可采用

氯气泄漏灾害分析及对策

氯气在现代工业中由食盐电解而得, 实验室中用盐酸和二氧化锰配备。氯气为黄绿色具有刺鼻臭味的气体, 可溶于水。氯气在空气中不燃烧, 但一般性可燃物大都能在氯气中燃烧, 就像在氧气中燃烧一样, 一般性易燃气体或蒸汽也都能与氯气形成爆炸性混合物。氯气能与许多化学物品如乙炔、松节油、乙醚、氨气、燃料气、烃类、氢气、金属粉末等猛烈反应发生爆炸或生成爆炸性产物。它几乎对金属和非金属都有腐蚀作用。氯气在我所使用面较大, 是科学实验的重要原料之一。由于氯气本身具有的危险性, 如果使用、运输和管理不当, 易发生事故。

一、氯气泄漏危害的特点:

1. 突发性强, 气体泄漏量大, 在泄漏前无任何征兆。
2. 气体扩散迅速, 极易形成很大的危险性。氯气的比重为 1.47, 气体的体积是液体的几百倍。泄漏出来的气体会随风漂移, 无风时会积聚在低洼处。

化学安全防护眼镜、安全防护面罩等。

3. 身体防护

为了避免皮肤受到损伤, 可以采用带面罩式胶布防毒衣、连衣式胶布防毒衣、橡胶工作服、防毒物渗透工作服、透气型防毒服等。

4. 手防护

为了保护手不受损害, 可以采用橡胶手套、乳胶手套、耐酸碱手套、防化学品手套等。

泄漏控制

如果在生产使用过程中发生泄漏, 要在统一指挥下, 通过关闭有关阀门, 切断与之相连的设备、管线, 停止作业, 或改变工艺流程等方法来控制化学品的泄漏。

如果是容器发生泄漏, 应根据实际情况, 采取措施堵塞和修补裂口, 制止进一步泄漏。

另外, 要防止泄漏物扩散, 殃及周围的建筑物、车辆及人群, 万一控制不住泄漏, 要及时处置泄漏

二、气体泄漏时难以控制的部位及预防性的技术措施:

1. 泄漏点发生在储罐的本体上, 如焊缝突然开裂, 易熔塞破损, 发生这类灾害的主要原因是组装储罐或焊接质量不好, 介质充装超量(氯气的充装系数为 1.25kg/L)或错误充装。采取的预防措施是压力容器的设计制造必须严格遵守《压力容器安全技术监察规程》, 使用前按《压力容器使用管理规程》到有关部门注册, 使用期间按《压力容器检验规程》和《气瓶使用规程》定期检验。

2. 在储罐与相连接第一道法兰以外处的泄漏, 包括法兰垫片, 阀门沙眼、管道的腐蚀等, 发生的主要原因是其质量不佳或选材不当, 在此处发生泄漏是难以控制的。采取的措施是应立即关闭储罐和气瓶上的阀门, 在投入使用前必须选择优质可靠的材料并进行试漏检验, 使用中随时检查。

3. 按照《GB11984-89 氯气安全规程》要求备好抢修器材。

物, 严密监视, 以防火灾爆炸。

泄漏物的处置

要根据实际情况及时将现场的泄漏物进行安全可靠处置。

1. 气体泄漏物处置

应急处理人员要做的只是止住泄漏, 如果可能的话, 用合理的通风使其扩散不至于积聚, 或者喷洒雾状水使之液化后处理。

2. 液体泄漏物处理

对于少量的液体泄漏, 可用沙土或其它不燃吸附剂吸附, 收集于容器内后进行处理。

而大量液体泄漏后四处蔓延扩散, 难以收集处理, 可以采用筑堤堵截或者引流到安全地点。为降低泄漏物向大气的蒸发, 可用泡沫或其他覆盖物进行覆盖, 在其表面形成覆盖后, 抑制其蒸发, 然后进行转移处理。

3. 固体泄漏物处理

用适当的工具收集泄漏物, 然后用水冲洗被污染的地面上。